

## ЮВІЛЕЙНІ ДАТИ

### Борис Иванович Ткаченко

27 января 2006 года отметил юбилей выдающийся физиолог, академик Российской Академии медицинских наук, директор Института экспериментальной медицины РАМН (г. Санкт-Петербург) Борис Иванович Ткаченко. Вице-президент РАМН, заслуженный деятель науки Российской Федерации, Почетный доктор Российской Военно-медицинской академии, директор Института экспериментальной медицины РАМН, заведующий кафедрой нормальной физиологии Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова – это далеко не полный перечень высоких званий, областей научной и общественной деятельности этого яркого ученого – нашего соотечественника, которым наряду с российской наукой по праву может гордиться и Украина.

Профессор Б.И. Ткаченко – наш земляк, родился в г. Днепропетровске, с отличием окончил лечебный факультет Днепропетровского медицинского института и был рекомендован в аспирантуру при этом институте. Однако обстоятельства сложились таким образом, что аспирантуру Б.И. Ткаченко окончил в России, будучи аспирантом отдела общей физиологии Института экспериментальной медицины АМН СССР в г. Санкт-Петербурге, в городе, с которым и связан весь его дальнейший творческий путь. Напряженная экспериментальная работа приносит свои плоды: в 1964 г. Борис Иванович защищает докторскую диссертацию «Рефлекторные механизмы функциональных взаимоотношений сердца и сосудов» и становится одним из самых молодых в стране докторов медицинских наук. Спустя несколько лет результаты большого цикла работ, отраженных в кандидатской и докторской диссертациях были обобщены в монографии «Кардиоваскулярные рефлексы». С 1965 г. Б.И.



Интервью во время симпозиума в Киеве

Ткаченко руководит лабораторией физиологии и патологии кровообращения, исследования которой были направлены на получение сравнительной характеристики реакций артериальных сосудов различных областей, в том числе коронарных, мозговых, легочных, на нервные и гуморальные воздействия. С 1972 г. Борис Иванович возглавил отдел физиологии висцеральных систем, в котором проводились исследования механизмов регуляции и интегративного взаимодействия висцеральных функций. На базе отдела в 1973 г. был проведен Международный симпозиум по регуляции емкостных сосудов. Труды симпозиума, опубликованные под редакцией А.М.Чернуха и Б.И. Ткаченко в 1977 г., не утратили научной актуальности до настоящего времени. В 1989 г. за исследования в области физиологии кровообращения Б.И. Ткаченко была присуждена

Государственная премия, а ранее в 1979 г. – премия им. А.А.Богомольца Академии медицинских наук СССР, в 1983 г. – премия им. В.В.Парина за монографию «Венозное кровообращение». С 1990 г. Б.И. Ткаченко – директор Института экспериментальной медицины РАМН, где под его руководством было подготовлено более 16 докторских и 40 кандидатских диссертаций. Признанием эффективности работы института является присвоение ряду сотрудников почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» и избрание в РАМН.

Борис Иванович Ткаченко проводит огромную организационную работу по координации научных исследований. В 1975 г. по предложению академика В.Н.Черниговского Б.И.Ткаченко становится председателем секции «Физиология кровообращения» научного совета по физиологии человека и животных АН СССР, затем председателем проблемной комиссии «Механизмы и закономерности деятельности висцеральных систем» научного совета по физиологии АН СССР и АМН СССР, а в 1983–1989 гг. – заместителем председателя научного совета по физиологии висцеральных систем АН СССР. Школы-семинары и симпозиумы, которые организовывались с участием Б.И.Ткаченко, способствовали тому, что разработка проблем регуляции кровообращения в стране стала систематической, целенаправленной и комплексной. Б.И.Ткаченко всегда тесно сотрудничал с украинскими учеными. С его активным участием в Киеве в 1983 и 1987 гг. проведены I и II Всесоюзные симпозиумы «Физиология и

патофизиология сердца и коронарного кровообращения». Борисом Ивановичем была организована Всесоюзная школа по физиологии кровообращения в г. Ялта. В начале 1986 г. Б.И. Ткаченко, сохраняя должность директора и заведующего отделом Института экспериментальной медицины, решением ученого совета 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И.П.Павлова, избирается заведующим кафедрой нормальной физиологии. В учебном процессе на первый план Б.И.Ткаченко выдвигает развитие у студентов профессионального интереса к изучению физиологии как теоретической основы их будущей специальности. При этом наибольшее значение придается тем вопросам физиологии, знание которых необходимо врачу в первую очередь. Б.И.Ткаченко становится «Соросовским профессором». Под его редакцией в 1994–1998 гг. издан трехтомный учебник «Основы физиологии человека», который не имеет аналогов в отечественной учебной литературе. Борис Иванович – автор более 500 публикаций, ряда монографий, редактор учебников. Вся деятельность академика Б.И. Ткаченко посвящена одной внутренней установке, направленной на борьбу за здоровье человека, когда «в туманной дали грядущего начинает грезиться золотой век человека, где не будет места страданию...». Украинские ученые и особенно физиологи и патофизиологи, которые занимаются кровообращением, горячо и сердечно поздравляют дорогого Бориса Ивановича со славным юбилеем и желают ему здоровья и дальнейших творческих свершений.